

**ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ПРАВУ.  
МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП. 2023-2024 УЧЕБНЫЙ ГОД.  
9 КЛАССЫ.**

**КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ**

Всего за работу – 100 баллов

Часть 1.

Задание 1.

1.1	1.2	1.3	1.4	1.5	1.6
BE	ABГД	Б	АГЕ	Д	БГЕ

**По 1 баллу за каждый верный ответ, любая ошибка – 0 баллов. Всего за задание – 6 баллов.**

Задание 2.

1.

А	Б	В	Г	Д	Е
2	2	2	1	1	2

2.

А	Б	В	Г	Д	Е
3	5	4	4	2	1

3.

А	Б	В	Г	Д	Е
2	2	1	2	1	1

**По 2 балла за каждое верное соответствие, любая ошибка – 0 баллов. Всего за задание – 6 баллов.**

Задание 3.

1.

3	6	1	2	4	5
---	---	---	---	---	---

2.

3	4	6	2	1	5
---	---	---	---	---	---

3.

2	4	5	3	1	6
---	---	---	---	---	---

**По 2 балла за каждую верную последовательность, любая ошибка – 0 баллов. Всего за задание – 6 баллов.**

Задание 4.

- 1 – Конституционный Суд Российской Федерации
- 2 – апелляционные суды общей юрисдикции
- 3 – мировые судьи
- 4 – окружные (флотские) военные суды
- 5 – арбитражные суды округов
- 6 – Суд по интеллектуальным правам

**По 1 баллу за каждый верный ответ. Всего за задание – 6 баллов.**

Задание 5.

1. Не царь – закон, но закон – царь
2. Никто не судья в собственном деле
3. Правосудие – основа государства

**По 1 баллу за каждый верный ответ. Всего за задание – 3 балла.**

Задание 6.

1. Жим Жимович подлежит уголовной ответственности в России. **(1 балл)** Согласно ч. 3 ст. 12 УК РФ, одним из принципов действия уголовного закона в пространстве является реальный принцип. Исходя из этого принципа, иностранцы граждане и лица без гражданства, постоянно не проживающие в РФ, подлежат уголовной ответственности в России за совершение преступления вне пределов России, если это преступление направлено против интересов Российской Федерации либо гражданина Российской Федерации, (1 балл) если такие лица не были осуждены в иностранном государстве. **(1 балл)** Жим Жимович был оправдан в Казахстане, однако его деяние было направлено против российского гражданина. Таким образом, он может быть привлечён к уголовной ответственности.

2. Сидоров не прав относительно возможности возврата автомобиля. Действительно, согласно ст. 25 Закона о защите прав потребителей, товар надлежащего качества может быть обменен, если он не подошёл по цвету. Однако эта же статья устанавливает норму, согласно которой некоторые товары не подлежат обмену или возврату. Автомобиль относится к таким товарам согласно Постановлению Правительства РФ от 31.12.2020 N 2463. **(1 балл)**

Автосалон прав, что покупатель не может вернуть или обменять автомобиль из-за того, что покупателю не понравился его цвет. Однако автосалон заблуждается в том, что Сидоровым нарушен срок обмена или возврата товара надлежащего качества. Согласно ст. 25 Закона о защите прав потребителей этот срок составляет 14 дней, не считая дня покупки. Исходя из

этого срок начинает течь 23 апреля 2023 года, а последним днём этого срока будет являться 6 мая 2023 года. Таким образом, покупателем срок не пропущен. (1 балл)

Суд примет решение отказать Сидорову в удовлетворении иска, так как автомобиль не может быть обменен. (1 балл)

3. Суд неправомерно лишил Новосёлова дееспособности. (1 балл) Согласно ст. 29 ГК РФ гражданин, который вследствие психического расстройства не может понимать значения своих действий или руководить ими, может быть признан судом недееспособным. То есть юридически значимыми критериями являются сочетание медицинского (наличие психического заболевания) и интеллектуального (неспособность понимать значение своих действий) или волевого (неспособность руководить своими действиями). (1 балл) В данной ситуации Новосёлов способен понимать значение своих действий или руководить ими. Следовательно, отсутствует второй (интеллектуальный или волевой) обязательный критерий для признания гражданина недееспособным. (1 балл)

4. Евгений не может быть привлечён к административной ответственности. (1 балл) Согласно ст. 2.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях административной ответственности подлежит лицо, достигшее к моменту совершения административного правонарушения возраста шестнадцати лет. (1 балл) Евгений к моменту совершения правонарушения не достиг возраста 16 лет, поэтому он не является субъектом административной ответственности. (1 балл)

5. Суд должен признать действия работодателя незаконными. (1 балл) Кулачкиным был нарушен порядок привлечения Трудяшкина к дисциплинарной ответственности: работодатель должен затребовать от работника письменное объяснение, чего Кулачкин не сделал (ч. 1 ст. 193 ТК РФ). (1 балл) Нарушение порядка наложения дисциплинарного взыскания является основанием для восстановления работника на работе. (1 балл) (См. п. 60 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 17.03.2004 N 2 «О применении судами Российской Федерации Трудового кодекса Российской Федерации»)

**Всего за все задачи – 15 баллов.**

Задание 7.

1) Правоотношение	6) Власть
2) Законодательный орган	7) Индивидуальная
3) Суд	8) Санкция
4) Административный орган	9) Подчинение / субординация
5) Субъективное право	10) Определённость

**По 1 баллу за каждую верную вставку, любая ошибка в слове/словосочетании – 0 баллов. Всего за задание – 10 баллов.**

Задание 8.

1) Соборное Уложение. (1 балл) 1649 год. (1 балл) Алексей Михайлович (1 балл)



## Часть 2.

Задание 10.

1) Термин X – суверенитет / государственный суверенитет. **(2 балла)** Суверенитет предполагает верховенство власти государства внутри страны (внутренний суверенитет) и его независимость на международной арене (внешний суверенитет) **(до 2 баллов)**

2) Публичная власть, территория, монополия на легитимное насилие, гражданство (подданство)...

**По 1 баллу за каждый верный признак (всего – 3 балла). Формулировки признаков могут отличаться. Могут быть приведены иные релевантные признаки.**

3) Да, государственный суверенитет может быть ограничен. **(1 балл)** Примеры ограничения суверенитета:

- Если государство признаёт нормы международного права приоритетными по сравнению с нормами национального законодательства, то оно «делится» частью своего суверенитета с другими субъектами международного права (например, статья 15 Конституции Российской Федерации закрепляет приоритет общепризнанных принципов и норм МП);
- В федеративных государствах часть суверенитета федерального центра может быть ограничена полномочиями субъектов (например, о суверенитете в Швейцарии см. *Auer A. Les cantons comme piliers de la Confédération Suisse // Staatsund Verwaltungsrecht auf vier Ebenen: Festschrift für Tobias Jaag. Zürich, 2012. S. 383-400*);
- Членство в международных организациях также может обязывать государство к тем или иным действиям (например, ради членства в Европейском Союзе и НАТО Македония изменила своё название на Северную Македонию);
- Суверенитет над частью территории государства может быть ограничен при аренде части территории этого государства другим государством (например, о вопросе суверенитета над Гуантанамо см. решение Верховного Суда США «RASUL V. BUSH (03-334) 542 U.S. 466» (2004) <https://www.law.cornell.edu/supct/html/03-334.ZD.html>);
- Согласие на участие в деятельности международных судебных органов обязывает согласившиеся государства в любом случае исполнять решения этих органов (например, см. п. 1 ст. 105 Римского статута Международного уголовного суда)

**По 1 баллу за каждый пример (всего – 2 балла). Формулировки примеров могут отличаться. Могут быть приведены иные релевантные примеры. Информация в скобках приведена исключительно для жюри, от участников она не требуется!**

4)

- Модель неделимого суверенитета предполагает, что суверенитетом в государстве обладает исключительно федеральный центр;
- Модель разделённого суверенитета, согласно которой вслед за разделением предметов ведения между центром и субъектами разделён государственный суверенитет;
- Модель полного суверенитета, согласно которой и федеральный центр, и субъекты обладают одинаковым суверенитетом;

**По 1 баллу за раскрытие содержания моделей (всего – 2 балла). Формулировки раскрытия содержания моделей могут отличаться. Названия моделей от участников не требуются!**

В Российской Федерации государственным суверенитетом обладает только сама Российская Федерация, субъекты Федерации суверенитетом не обладают (1 балл) (см. п. 2.1-2.2 Постановления Конституционного Суда РФ от 07.06.2000 N 10-П)

**Всего за задание – 13 баллов.**

Задание 11.

1) Отличительные признаки трудового договора:

- В отличие от договора возмездного оказания услуг, предмет трудового договора предполагает выполнение постоянной трудовой функции (ст. 15 ТК РФ, см. п. 24 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 17.03.2004 N 2 «О применении судами Российской Федерации Трудового кодекса Российской Федерации»);
- Исполнитель по договору возмездного оказания услуг работает на свой риск, а лицо, работающее по трудовому договору, не несет риска, связанного с осуществлением своего труда (п. 24 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 17.03.2004 N 2 «О применении судами Российской Федерации Трудового кодекса Российской Федерации»);
- Различна правовая природа ответственности по договору: в договоре возмездного оказания услуг ответственность носит, как правило, имущественный характер (взыскание неустойки), в то время как дисциплинарные взыскания не носят имущественного характера;
- Договор оказания услуг может иметь условие о том, что исполнитель вправе поручить оказание услуги иному лицу. Трудовой договор предполагает, что трудовую функцию работник выполняет исключительно самостоятельно.

**По 1 баллу за каждое различие (всего – 3 балла). Формулировки различий могут отличаться. Могут быть приведены иные релевантные различия.**

2) Трудовой кодекс РФ не предусматривает применение норм Гражданского кодекса РФ к трудовым правоотношениям (см. Определение Верховного Суда РФ от 23.04.2010 N 13-В10-2). **(1 балл)**

Чётко и однозначно сформулировано отношение к данному регулированию – **1 балл**. За каждый аргумент выставляется **до 2 баллов** в зависимости от качества правового обоснования позиции и глубины аргументации. Примерное направление аргументации:

Участник соглашается с действующим правовым регулированием	Участник не соглашается с действующим правовым регулированием
<ul style="list-style-type: none"><li>○ Отмечается особая правовая природа трудовых правоотношений</li><li>○ Указывается на необходимость применения норм, сильнее защищающих работника как более слабую сторону правоотношений</li></ul>	<ul style="list-style-type: none"><li>○ Указывается на принципиальную гражданско-правовую природу трудовых правоотношений</li><li>○ Приводятся примеры неэффективности имеющихся в ТК РФ средств защиты нарушенных трудовых прав (например,</li></ul>

<ul style="list-style-type: none"> <li>○ Ссылка на принцип <i>lex specialis derogat generali</i> (специальный закон отменяет общий)</li> </ul> <p>См. <i>Бережнов А.А., Саурин С.А. К вопросу о соотношении трудового и гражданского права // Трудовое право в России и за рубежом. 2023. N 3. С. 6 - 9.</i></p>	<p>невозможность признать трудовой договор недействительным)</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>○ Приводится аналогия с СК РФ, КТМ РФ или ГрадК РФ, которые допускают субсидиарное применение норм ГК РФ</li> </ul>
--	---

3) Чётко и однозначно сформулирована позиция участника – **1 балл**. За каждый аргумент выставляется **до 2 баллов** в зависимости от качества правового обоснования позиции и глубины аргументации.

**Обращаем внимание жюри, что аргументация должна основываться на анализе и сопоставлении предмета и метода трудового права с предметом и методом гражданского права, так как эти критерии являются основными при делении права на отрасли!**

Для справки. В целом о соотношении гражданского и трудового права см. *Таль Л.С. Трудовой договор. Цивилистическое исследование. Часть I и II // Ярославль, Типография Губернского Правления. – 1918.*

**Всего за задание – 14 баллов.**